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Εθελοντές της Γνώσης

Ελλάδα

ΠΡΟΒΛΗΜΑ
Το πρόγραμμα “Εθελοντές της γνώσης” (TKV)
αντιμετωπίζει τον κίνδυνο αποκλεισμού του ολοένα
και γηραιότερου πληθυσμού και το χάσμα μεταξύ των
γενεών, μέσω των ΤΠΕ και της διαγενεακής
μεθοδολογίας μάθησης.

Το πρόγραμμα ενθαρρύνει τη συζήτηση σχετικά με
τον αποκλεισμό της μεγαλύτερης γενιάς και
ταυτόχρονα ευαισθητοποιεί και συμβάλλει
συγκεκριμένα στην αναγνώριση του τρόπου με τον
οποίο οι άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας μπορούν να
συνεισφέρουν ενεργά στην κοινωνία
χρησιμοποιώντας ψηφιακές δεξιότητες.

Το έργο αναπτύχθηκε και συντονίστηκε από την
Fondazione Mondo Digitale, μία Ιταλική μη
κυβερνητική οργάνωση, σε συνεργασία με το
Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου και πέντε ακόμη
ευρωπαϊκούς οργανισμούς που ειδικεύονται στην
εκπαίδευση ενηλίκων και στον εθελοντισμό: 50plus
Hellas (Ελλάδα) Societatea Romana Pentru Educatie
Permanenta (Ρουμανία), Foundaciòn Para el Desarollo
Infotecnologico de Empresas (Ισπανία), Centrum
vizualizace a interaktivity vzdelávání Ostrava
(Δημοκρατία της Τσεχίας) and International
Communication Volunteers – ICVolunteers (Ελβετία).
Το έργο χρηματοδοτήθηκε από το Πρόγραμμα
Grundtvig της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΔΡΑΣΗ
Οι «Εθελοντές της Γνώσης» σχεδιάστηκαν για να
παρέχουν την ευκαιρία σε ενήλικες μεγαλύτερης
ηλικίας να αναπτύξουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες
και να τους μυήσουν στη νέα ψηφιακή
πραγματικότητα, προωθώντας παράλληλα τον
διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ των γενεών.

Οι «μαθητές» ήταν ενήλικες μεγαλύτερης ηλικίας
(άνω των 60 ετών), ενώ οι «δάσκαλοί» τους ήταν
νεαροί μαθητές, οι οποίοι είχαν το καθήκον να τους
καθοδηγήσουν στην ψηφιακή εμπειρία και να τους
βοηθήσουν να χρησιμοποιήσουν έναν υπολογιστή,

δίνοντάς τους τη δυνατότητα να μοιράζονται μια
κοινή γλώσσα και πηγές με τον υπόλοιπο κόσμο.

Το πρόγραμμα συγκέντρωσε ανθρώπους όλων των
ηλικιών και προώθησε την αμοιβαία κατανόηση και
αλληλεγγύη, ενώ ενθάρρυνε τα άτομα μεγαλύτερης
ηλικίας να συμμετέχουν ενεργά στην κοινωνία μέσω
εθελοντικών δραστηριοτήτων, ενισχύοντας έτσι την
αυτοεκτίμηση, την ταυτότητα και τις κοινωνικές τους
σχέσεις.

Κατά τη διάρκεια των 2 ετών υλοποίησης, από τον
Οκτώβριο του 2011 έως τον Σεπτέμβριο του 2013, το
πρόγραμμα «Εθελοντές της γνώσης» αύξησε την
ευαισθητοποίηση και άλλαξε τη στάση των ατόμων
μεγαλύτερης ηλικίας σχετικά με τη χρήση του Η/Υ,
οδηγώντας στην ενίσχυση των ψηφιακών ικανοτήτων
περισσότερων από 1000 ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας
σε 5 ευρωπαϊκές χώρες. Γενικά κάθε μάθημα
αποτελούνταν από 10 έως 20 μαθήματα διάρκειας 1
έως 2 ωρών, οργανωμένα τόσο σε θεωρητικά όσο και
μαθήματα εξάσκησης, με βάση το πρόγραμμα
διδασκαλίας και το διδακτικό πακέτο που
αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ
Οι διαγενεακές ανταλλαγές και οι σχέσεις με τους
νέους ενθάρρυναν τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας να
μάθουν να χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ για να
επικοινωνούν, να ενημερώνονται και να είναι
αυτόνομοι και προώθησαν την ενεργό συμμετοχή
τους στην κοινωνία ενισχύοντας την αυτοεκτίμησή
τους.

Οι μεγαλύτερης ηλικίας εκπαιδευόμενοι αξιολόγησαν
τη συνολική εμπειρία θετικά και χάρηκαν για την
ευκαιρία να κοινωνικοποιηθούν και να γνωρίσουν
νέους φίλους τόσο από τη νεότερη όσο και από τη
μεγαλύτερη γενιά. Δήλωσαν ότι η εμπειρία τους
έδωσε την αίσθηση ότι μπορούν να συμμετέχουν
ενεργά και πλήρως στην κοινότητά τους όπως
ακριβώς κάνουν οι νεότεροι νέοι φίλοι τους.
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ΨΗΦΙΑΚΟ

www.50plus.gr

https://www.50plus.gr/services/εθελοντές-της-γνώσης-2012-2014/
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